

2019ஆம் ஆண்டின் பிந்திய பகுதியில் முதன் முதலில் சீனாவில் கண்டுபிடிக்கப்பட்ட கொவிட் - 19 தொற்றுநோய்ப் பரவலானது 2020 மாச்சு நடுப்பகுதியளவில் உலகம் முழுவதும் துரிதமாகப் பரவி 'உலகளாவிய தொற்றுநோய்' ஆக அதனை பிரகடனப்படுத்துவதற்கு உலக சுகாதார அமைப்பினைத் திற்ப்படுத்தித்தது. உலகளாவிய தொற்றுநோயானது இன்றுவரை அனைத்து நாடுகளிலும் மனிதாபிமான மற்றும் பொருளாதாரம் இரண்டின் பாதிப்புக்களின் முன்னர் எதிர்பார்க்கப்படாத சுவடொன்றினை விட்டுச் சென்றுள்ளது. ஏப்பிரல் நடுப்பகுதியளவில் 2.5 மில்லியன் மக்கள் நோய்த்தொற்றுக்குள்ளாகியதுடன் 150,000 இற்கும் மேற்பட்ட மரணங்களை விளைவித்ததுடன் தற்போதுள்ள 'பெரும் முடக்கல்' தாக்கத்தின் பொருளாதார எதிரொலியானது 2007-08 காலத்தின் 'உலகளாவிய நிதி நெருக்கடி' இனைக் கூட சிறியதொன்றாக காண்பிக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. பல எண்ணிக்கையான நிச்சயமின்மைகளுக்கு மத்தியில் இத்தொடர் நெருக்கடியினை சமாளிப்பதற்கு உலகெங்குமுள்ள கொள்கை வகுப்பாளர்கள் பேராடுகின்றனர். நோய்ப்பரப்பலைக் கட்டுப்பாட்டிற்குள் வைத்திருப்பதற்கு பின்பற்றப்பட்ட முன்கூட்டிய வழிமுறைகளின் விளைவாக இதுவரையில் உள்நாட்டில் நோய்ப்பரவலை முறியடிப்பதில் இலங்கை ஒப்பீட்டளவில் வெற்றிகரமாக இருந்துவருகின்ற அதேவேளை, கட்டுப்பாட்டு வழிமுறைகள் போன்றவற்றிலிருந்து தோற்றம்பெறுகின்ற உள்நாட்டுப் பொருளாதார நடவடிக்கைக்கான பின்னடைவுகளின் விளைபயன்கள், உலகளாவிய பொருளாதாரத்திலிருந்தான கசிவுத் தாக்கங்கள் என்பன ஆண்டுக்காலப்பகுதியில் இலங்கையின் பொருளாதாரத்தின் மீது குறிப்பிடத்தக்க தாக்கமொன்றினைக் கொண்டிருக்கும் சாத்தியம் காணப்படுகின்றது.

#### இலங்கையில் கொவிட் - 19 பரவலும் கட்டுப்பாடும்

இலங்கையில் 2020 மாச்சு 11 வரை நோய்த்தொற்றுக்குள்ளானவர் தனியொருவராக மட்டுப்படுத்தப்பட்டிருந்தது. ஆயினும், அதன் பின்னர் 50 நோயாளராக துரிதமாக உயர்வடைந்து 2020 ஏப்பிரல் நடுப்பகுதியில் 7 மரணங்களுடன் 300இற்கும் மேல்பட்ட உறுதிப்படுத்தப்பட்ட நோயாளர்களாகக் காணப்பட்டுள்ளன. மாச்சு ஆரம்பப்பகுதி வரை எதுவிதமான நோய்ப்பரவல்களைத் தடுக்கக்கூடிய முறையில் விழிப்புணர்வு வழிமுறைகளை அறிமுகப்படுத்தப்பட்டபோதிலும் சுற்றுலாப் பயணிகளின் தொடர்ச்சியான வருகைகள், வைரஸினால் மிகவும் பாதிக்கப்பட்டிருந்த நாடுகளிலிருந்து இலங்கையர்கள் திரும்பியமை மற்றும் 2020 மாச்சு நடுப்பகுதியிலிருந்து விதிக்கப்பட்டிருந்த கட்டுப்பாட்டு வழிமுறைகளை கடைப்பிடிக்காமல் போன்றன நோய்ப்பரம்பலுக்கு தூண்டுதலளித்தது. எது எவ்வாறாயினும், நாட்டில் பொலிஸ் ஊரடங்கினை அமுல்படுத்துவதன் வாயிலாக மக்களின் நடமாட்டத்தினைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கான முயற்சிகள், 2020 மாச்சு 19 தொடக்கம் விமான நிலையங்கள் மூடப்பட்டமை மற்றும் வெளிநாடுகளிலிருந்து திரும்பியவர்களை தனிமைப்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கை என்பன பரவுதலை பெருமளவுக்கு கட்டுப்படுத்தின - மேல் மாகாணத்தின் சில பகுதிகளிலும் புத்தளம், யாழ்ப்பாணம் ஆகிய மாவட்டங்களே இந்த இனங்காணப்பட்ட சிறு கூட்டங்கள் கொத்தாக காணப்படுகின்றன.

கொவிட் - 19 உலகளாவிய தொற்றுநோய்ப்பரவலை முறியடிக்கின்ற அதேவேளை, நடமாட்டம் மீது விதிக்கப்பட்ட தடைகளுக்கு மத்தியில் பொதுமக்கள் எதிர்கொண்ட இன்னல்களை எளிதாக்குவதற்கு அரசாங்கம் இரு உயர்மட்டப் பிரிவுகளைத் தாமித்தது. அதற்கமைய, கொவிட் - 19 நோய்ப்பரம்பலினைத் தடுப்பதற்கான தேசிய நடவடிக்கை நிலையமானது நோய்ப்பரம்பலின் தடுப்பு மற்றும் முகாமைத்துவ வழிமுறைகளை ஒருங்கிணைக்கின்ற அதேவேளை, பொதுமக்களுக்கு சுகாதாரக் கவனிப்பு மற்றும் ஏனைய பணிகளை வழங்குவதை உறுதிசெய்கின்றது. சனாதிபதி செயலணியானது சமூகத்திலுள்ள குறைந்த வருமானம் பெறுகின்ற குடும்பங்களுக்கும் பாதிக்கப்படக்கூடிய நபர்களுக்கும் விசேட கவனம் செலுத்தி அத்தியாவசிய சேவைகள் தொடர்ச்சியாக வழங்கப்படுவதற்கு பணிப்புரைகளை விடுத்தது, ஒருங்கிணைத்துக் கண்காணிக்கின்றது.

உள்நாட்டுப் பொருளாதாரத்தைப் பாதுகாப்பதற்கான தேவையினை உரியவாறு பரிசீலித்து ஓர் வெளியேறல் திட்டமொன்று நாடுமுழுவதும் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டு வருகின்றது. இவ்வழிமுறைகள், ஊரடங்குக் காலத்தின் நேர அளவினைக் குறைத்தல், பணியிடங்கள் மற்றும் வியாபார தளங்களை ஆகக்குறைந்த அலுவலர்களுடன் தொழிற்படுதல், சாத்தியமான வரையில் அதிகமாக தொலைத்தொடர்பு ஊடாக இல்லத்திலிருந்து பணியாற்றுவதனை தொடர்ந்தும் முன்னெடுத்தல் மற்றும் வீதி அத்துடன் புகையிரதப் போக்குவரத்துச் சேவைகளை எச்சரிக்கையுடன் மீளத்தொடங்குதல் போன்றவற்றை உள்ளடக்குகின்றது. பாரியளவில் மக்கள் ஒன்றுகூடுதல் மீதான தடை சில காலத்திற்கு தொடர்ந்தும் அமுலிலிருக்கும் சாத்தியம் உள்ளது.

#### இலங்கை மீதான கொவிட் - 19 உலகளாவிய தொற்றுநோயின் பொருளாதார ரீதியான தாக்கம்

பின்பற்றப்பட்ட கட்டுப்பாட்டு வழிமுறைகள் நோய்ப்பரவலை கட்டுப்பாட்டிற்குள் கொண்டுவருவதற்கு உதவியளித்த அதேவேளை, உள்நாட்டு பக்கத்தில் பொருளாதார நடவடிக்கை மீத இவை கணிசமான எதிர்மறையான தாக்கத்தினை கொண்டிருந்தன. விழுமுறைகளை பிரகடனப்படுத்தல், ஊரடங்கு, மட்டுப்படுத்தப்பட்ட பொது சேவைகள் மற்றும் பயணிகள் போக்குவரத்திற்காக விமான நிலையங்கள் மற்றும் துறைமுகங்களை மூடுதல் உள்ளடங்கலாக மனித நடமாட்டத்தைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கான ஏனைய வழிமுறைகள் என்பனவும் பல முக்கிய பொருளாதார துறைகளுக்கு பாதிப்புகளை ஏற்படுத்தும். சமூகத்தின் பாரிய பகுதியினர் வருமானம் மற்றும் வாழ்வாதாரங்களை இழக்க நேரிடுவதனால் இதனது சமூக-பொருளாதாரத் தாக்கமும் விரிவானதாகவிருக்கும். தொழில்புரிவோரில் ஏறத்தாழ 60 சதவீதமானோர் முறைசாராத துறையில் ஈடுபட்டுள்ளதுடன் 1.9 மில்லியன் நபர்கள் நாளாந்தக் கூலி உழைப்பாளிகள் என மதப்பிடப்படும் வேளையில், பாரியளவு எண்ணிக்கையிலான வீட்டலகுகள் ஓர் இடர்செறிந்த நிலையில் இருக்கும் சாத்தியம் காணப்படுகின்றது.. வயது முதிர்ந்தோர் மற்றும் வறுமை மட்டத்திற்கு சற்றுமேல் வாழும் பாரியளவு எண்ணிக்கையிலான மக்கள் போன்ற சனத்தொகையின் ஏனைய பாதிக்கப்படக்கூடிய

1

பகுதியினர் இந்நிகழ்வினால் சரியானவிகிதங்களுக்கு மேலதிகமாக பாதிக்கப்படுவர். முனைப்பான தணிப்பு வழிமுறைகள் காரணமாக பொதுச் சுகாதார முறைமை மீது அதிகளவிலான அழுத்தம் இலங்கை கண்டிராத போதிலும் நோய்ப்பரவலின் எதிர்பாராத ஏதேனும் அதிகரிப்பு என்பது முறைமையின் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட இயலளவின் மீது பாரதூரமான விளைவுகளை ஏற்படுத்தலாம்.

உலகப் பொருளாதாரமானது 1930 களின் பொருளாதார பெரும் மந்தத்தின் பின்னர்ான மிக மோசமான பின்னடைவினை தற்போது அனுபவிக்கின்றது. ஐக்கிய அமெரிக்கா, ஐக்கிய இராச்சியம், யூரோ வலயம் மற்றும் யப்பான் போன்ற பல முன்னேற்றம் கண்ட பொருளாதாரங்கள் 2020ஆம் ஆண்டுகாலப்பகுதியில் பொருளாதார வீழ்ச்சியை அனுபவிக்கும். சீனா மற்றும் இந்தியா உள்ளடங்கலாக இலங்கையின் முக்கிய வர்த்தகப் பங்காளர்களும் குறிப்பிடத்தக்களவான மெதுவடைதலொன்றினை காண்பார்கள் என எறிவுசெய்யப்பட்டுள்ளது. உலகம் முழுவதும் 2020இல் உலகளாவிய வணிகப் பொருள் வர்த்தகம் 32 சதவீதம் வரையில் வீழ்ச்சியடையக்கூடுமென உலக வர்த்தக அமைப்பு எதிர்வுகூறுகின்றது. பலவீனமடைந்த கேள்வியின் காரணமாக முக்கிய வர்த்தகப் பங்காளர்களின் குறைவான பொருளாதாரச் செயலாற்றமானது இலங்கையில் ஏற்றுமதி வருவாய்கள் மீது நேரடியாகத் தாக்கம் செலுத்தும் அதேவேளை, பரவலை குறைக்கும் விதமாக உள்ளாட்டிலும் வெளிநாடுகளிலும் விதிக்கப்பட்ட பல்வேறு வழிமுறைகள் மற்றும் நோய்ப்பரவலின் குறுகிய காலப் பொருளாதாரத் தாக்கம் என்பன வழங்கல் சங்கிலி இடைத்தடங்கல்களைத் தோற்றுவிக்கக்கூடும். இதன்மூலம் நாட்டில் தற்கால மற்றும் எதிர்கால ஏற்றுமதி இயலளவை பாதிப்படையச் செய்யும்.

உயிர்த்த ஞாயிறுத் தாக்குதல்களிலிருந்து தற்போது துரிதமான மீட்சிபெறுகின்றமைக்கு மத்தியில் சுற்றுலாக்கைத்தொழிலானது தற்போது பரவுகின்ற உலகளாவிய தொற்றுநோயினால் மாத்திரமின்றி நீண்டகாலம் நீடித்து விடாப்பிடியாக இருந்துவரக்கூடிய அதன் பாதிப்பின் தாக்கத்தினை அனுபவிக்கக்கூடும். உலகளாவிய பொருளாதாரத்தின் ஒட்டுமொத்த சரிவு மற்றும் சீனா, இந்தியா மற்றும் ஐரோப்பா உள்ளடங்கலாக பாரம்பரியமாக சுற்றுலாப் பயணிகளை இலங்கை கவருகின்ற நாடுகளின் மற்றும் பிராந்தியங்களின் பொருளாதார சிக்கல் நிலைமைகள் சுற்றுலாத் துறை மீட்சியடைவதனை தடைப்படுத்தும். மேலும், உலகளாவிய சுகாதார கொள்கை வகுப்பாளர்கள் நோய்ப்பரவலின் 'இரண்டாவது அலைகள்' இன் சாத்தியம் பற்றி ஒருமித்து கரிசனைகளை எழுப்புவதுடன் இதனால் உலகளாவிய தொற்றுநோய் பரப்பல் மறைந்தாலும் பல மாதங்களுக்கு 'ஆட்களுக்கிடையில் இடைவெளி' பேணுவதற்கான தேவைப் பற்றி வலியுறுத்துகின்றனர். எனவே, பயணம் மற்றும் ஓய்வு என்பவை தொடர்பில் வாடிக்கையாளரின் மனோபாவத்தில் ஏதேனும் எதிரான குறிப்பிடத்தக்க மாற்றமொன்று காணப்பட்டால் தற்போதைய சுற்றுலாக்கைத்தொழிலின் இவ் ஸ்தம்பித்த நிலைமையானது நீண்டகாலத்திற்கு நீடிக்கலாம்.

இலங்கையின் வெளிநாட்டுத் துறையினை தாக்கங்களில் இருந்து காக்கின்ற வெளிநாட்டு பணவனுப்பல்களில் ஏற்படுகின்ற வீழ்ச்சி உலகப் பொருளாதாரத்தின் எதிர்மறையான வளர்ச்சியின் மூன்றுமொரு முக்கிய கசிவுத்தாக்கமாகும். அண்மைய ஆண்டுகளில் தொழிலாளர் பணவனுப்பல்களின் முக்கிய

பங்குகள் மத்திய கிழக்கு, ஐரோப்பிய ஒன்றியம் மற்றும் தூர கிழக்காசிய நாடுகளிலிருந்து கிடைத்துவருகின்றன. ஐரோப்பாவும் தூர கிழக்காசியாவும் அவற்றின் தொடர்புடைய பிராந்தியங்களில் கொவிட் - 19 தொற்றுநோய்ப்பரவல் மூலம் கணிசமாக பாதிக்கப்பட்டுள்ள அதேவேளை மத்திய கிழக்கு பிரதேசமானது உலகளாவிய தொற்றுநோயினால் மாத்திரமின்றி பலவீனமடைந்த உலகளாவிய கேள்வியிலிருந்து தோன்றிய பன்னாட்டு மசகெண்ணெய் விலைகளில் திடீர் வீழ்ச்சி மற்றும் அதனைத் தொடர்ந்து பெற்றோலிய ஏற்றுமதி நாடுகளின் அமைப்பு பிளஸ் கூட்டமைப்பின் (ழீநுஊ) முறிவு காரணமாகவும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது. குறைவடைந்த எளிப்பொருள் இறக்குமதிச் செலவுகள் வர்த்தகப் பற்றாக்குறை மீதான சமையினைத் தளர்த்தக்கூடியதாயினும் வணிகப் பொருள் மற்றும் பணிகள் வர்த்தகம் அத்துடன் வெளிநாட்டிலிருந்தான பணவனுப்பல்கள் போன்றவற்றின் தற்கால நிலைமைகளில் இருந்து தோன்றுகின்ற வெளிநாட்டு நடைமுறைக் கணக்கு மீதான ஒட்டுமொத்த தாக்கம் 2020இல் எதிர்மறையாக அமையக்கூடிய சாத்தியம் காணப்படுகின்றது.

இப்பொருளாதார பலவீனமான நிலைமைகளுக்கு மத்தியில், நிதியியல் துறை ஊடாக போதிய திரவத்தன்மை வழங்கல் வீட்டலகுகளுக்கும் நிறுவனங்களுக்கும் செலுத்தப்படுவதை உறுதிசெய்வதற்கு நாடுகள் அதிகளவில் தளர்வுமிக்க நாணயக் கொள்கை நிலையினைப் பின்பற்றிவருவதுடன் மரபுசாரா நாணயக் கொள்கைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றன. இதன் விளைவான குறைந்த மட்ட உலகளாவிய வட்டி வீதங்கள், இலங்கை போன்ற நாடுகளின் படுகடன் மீளக்கொடுப்பனவுகளுக்கு மீள்நிதியிடல் செலவுகளில் சாத்தியமான இலகபடுத்தலை உணர்த்தக்கூடும். எனினும், அத்தகைய சாதகமான தாக்கங்கள், இலங்கை உள்ளடங்கலாக வளர்ந்துவரும் சந்தைப் பொருளாதாரங்கள் முழுவதிலும் காணக்கூடியதாகவருந்து உள்ளநோக்கிய மூலதன பாய்ச்சல்களின் வெளித்திரும்பல்கள் என்பவற்றினால் இத்தகைய நன்மைகள் கிடைக்கப்பெறுதலுள்ளன. குறுகியகால மூலதனப் பாய்ச்சல்களுக்கு இலங்கை ஆட்படுகின்றதன்மை மிகச்சிறிதாகக் காணப்படுகின்ற போதிலும் இது வேறு வளர்ச்சியடைந்துவரும் சந்தை மற்றும் அபிவிருத்தியடைந்துவரும் பொருளாதாரங்களில் காணப்பட்டவாறு நாட்டிற்கான பன்னாட்டு முறி விளைவுகளில் சடுதியான உயர்வினைத் தோற்றுவித்துள்ளது. இதற்குமேலதிகமாக, உலகம் முழுவதும் உலகளாவிய தொற்றுநோயினால் தோற்றுவிக்கப்பட்ட நிச்சயமின்மைகளினால் வெளிநாட்டு நேரடி முதலீட்டுப் பாய்ச்சல்கள் பாதிக்கப்படக்கூடியவையாகக் காணப்படுகின்றன. இதுவும், அண்மைக் காலத்தில் படுகடனைத் தோற்றுவிக்காத மூலதனப் பாய்ச்சல்களை ஈர்ப்புக்கொள்கின்ற இலங்கையின் தோற்றப்பாட்டிற்கு தாக்கத்தை ஏற்படுத்தும்.

எனவே, பொருளாதார நடவடிக்கைக்கு ஆதரவளிப்பதற்கான தற்போது முன்னெடுக்கப்படுகின்ற மேலதிக நிதியியல் வளங்களின் திசைமாற்றங்கள் உள்ளடங்கலாக பல்வேறு நேரடி மற்றும் நேரடியற்ற வழிகளினால் கொவிட் - 19 உலகளாவிய தொற்றுநோயானது பொருளாதார வளர்ச்சியில் மீட்சிபெறுதலுக்கான முன்னைய எதிர்பார்க்கைகளுக்கு முரணாக ஆண்டின் போது பொருளாதாரத்தின் முன்னேற்றத்தை மோசமாகப் பாதிக்கும். அதற்கமைய, உண்மை மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி வளர்ச்சியானது நடுத்தரகாலத்தில் அதன் உள்ளாற்றலை

எய்துவதற்கு மீண்டும் துரிதமாக மீட்சிபெறுவதற்கு முன்னர் 2020இல் ஏறத்தாழ 1.5 சதவீதத்திற்கு மெதுவடையுமென எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

#### புத்துயிரளித்தல் வழிமுறைகளை நடைமுறைப்படுத்தல்

கொவிட் - 19 உலகளாவிய தொற்றுநோயினையும் அதன் தாக்கங்களையும் கையாளுவதற்கு உலகம் முழுவதுமுள்ள ஏனைய நாடுகளைப் போன்று இலங்கையும் மூன்று வகையான கொள்கைகளை பயன்படுத்தியுள்ளது. அவையாவன, அ) எல்லைக் கட்டுப்பாடு மற்றும் சுகாதாரத் துறை கொள்கைகள், ஆ) இறை வழிமுறைகள், இ) மூலதன பாய்ச்சல் முகாமைத்துவம் உள்ளடங்கலாக நாணய மற்றும் நிதியியல் துறைசார்ந்த வழிமுறைகள். எல்லைக் கட்டுப்பாடும் சுகாதாரத் துறைக் கொள்கைகளும் உலகளாவிய தொற்றுநோயின் பரவலினைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கு எத்தனிக்கின்ற அதேவேளை அரசாங்கத்தினாலும் மத்திய வங்கியினாலும் பின்பற்றப்படும் ஏனைய கொள்கைகள் உலகளாவிய தொற்றுநோய் மூலம் பாதிக்கப்பட்ட வர்த்தகங்களுக்கும் தனிப்பட்டவர்களுக்கும் நிவாரணம் வழங்குவதற்கும் அத்துடன் தோற்றம்பெறும் பேரண்டப் பொருளாதாரக் கரிசனைகளை நிவர்த்தி செய்வதற்கும் முனைகின்றன.

நாணய வழிமுறைகள் தொடர்பில் இலங்கை மத்திய வங்கியானது, இதுவரையிலும் முக்கிய கொள்கை வட்டி வீதங்களை, அதாவது துணைநில் வைப்பு வசதி வீதம் மற்றும் துணைநில் கடன் வழங்கல் வசதி வீதம் என்பவற்றை மூன்று குறைப்புகள் மூலம் மொத்தமாக 100 அடிப்படைப் புள்ளிகளால் குறைத்துள்ளது. இதில் இரண்டு குறைப்புகள் 2020 மார்ச் மற்றும் ஏப்பிரல் மாதங்களில் அவசர மீளாய்வுகளின் போது மேற்கொள்ளப்பட்டன. உரிமம்பெற்ற வர்த்தக வங்கிகளின் அனைத்து ரூபா வைப்புப் பொறுப்புகள் மீதுமான நியதி ஒதுக்கு விகிதம் 1.00 சதவீதப் புள்ளியினால் குறைக்கப்பட்டது. இதன்மூலம் சந்தைக்கு ஏறத்தாழ ரூ. 65 பில்லியன் பெறுமதியான நிரந்தர திரவத்தன்மை உட்செலுத்தப்பட்டது. பொருளாதாரத்தில் அவசர நிதியியல் தேவைப்பாடுகளுக்கு வசதியளிப்பதற்கு நிதியியல் நிறுவனங்களை இயல்பு செய்வதற்கு அந்நிறுவனங்களுக்காக போதிய திரவத்தன்மை கிடைக்கச்செய்யும் பொருட்டு பல்வேறு வகையான மற்றும் முதிர்ச்சிகளைக் கொண்ட திறந்த சந்தைத் தொழிற்பாடுகள் ஊடாக உள்நாட்டுப் பணச் சந்தையில் பாரிய மிகையொன்று பேணப்படுகிறது. அதேவேளை, 2020 ஏப்பிரலில் மத்திய வங்கியானது வங்கி வீதத்தினைக் 15 சதவீதத்திலிருந்து 10 சதவீதமாக 500 அடிப்படைப் புள்ளிகளால் குறைத்தது. இந்த வங்கி வீதமானது அவசரகாலப்பகுதியில் பயன்படுத்தக்கூடிய நிர்வாக ரீதியான நிர்ணயிக்கப்பட்ட வீதமொன்றாகும்.

தொற்றுநோய் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டு வருதல் வழிமுறைகளிலிருந்து தோன்றுகின்ற வியாபரங்களுக்கான மற்றும் தனிப்பட்டவர்களுக்கான சமையினை தளர்த்துவதற்கு நிதியியல் துறை முழுவதும், பல்வேறு வழிமுறைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. சுற்றுலா, பெருந்தோட்டம் மற்றும் தகவல் தொழில்நுட்பம் அத்துடன் ஆடைத் துறைகள், தொடர்புபட்ட ஏற்பாட்டுச் சேவை வழங்குநர்கள் மற்றும் சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான தொழில்முயற்சிகள் போன்றவற்றிற்கென பரந்தளவிலான படுகடனை மீளச்செலுத்தும் கால நீடிப்பு

அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இவ்வர்த்தகங்கள் பணியாற்று மூலதனக் கடன்களையும் முதலீட்டு நோக்கத்திற்கான கடன்களையும் சலுகை வீதங்களில் பெற்றுக்கொள்ளவுள்ளன. முச்சக்கரவண்டி குத்தகைக் கடன்களுக்காகவும் சிறிய பெறுமதியுடைய தனிப்பட்ட வங்கித்தொழில் மற்றும் குத்தகைக் கடன்கள் மீதும் படுகடன் மீளச்செலுத்தல் காலநீடிப்பு வழங்கப்பட்டுள்ளது. இதற்கு மேலதிகமாக, செயலாற்றமற்ற கடன்களை மீள அட்டவணைப்படுத்தவதற்கும் நிதியியல் நிறுவனங்கள் கோரப்பட்டுள்ளன. இச்சலுகைகளை வழங்குவதனை வசதிப்படுத்துவதற்கு குறைந்த வட்டி வீதங்களில் திரவத்தன்மை கிடைக்கப்பெறச் செய்கின்றமைக்கு மேலதிகமாக குறைவான மூலதன மாற்றல் பாதுகாப்பு தாங்கியிருப்பு தேவைப்படுத்தல்களும் கடன் வகைப்படுத்தல் விதிகளின் தளர்த்தலும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளன. மேற்கொள்ளப்பட்ட ஏனைய முக்கிய முயற்சிகளுக்குள் 'செளபாக்கியா கொவிட் - 19 மறுமலர்ச்சி வசதி' இன் அறிமுகப்படுத்தலும் உள்ளடங்கும். இது மோசமாகப் பாதிக்கப்பட்ட வர்த்தகங்களுக்காக தமது செயற்பாடுகளுக்கு புத்துயிரளிப்பதற்கு பணியாற்று மூலதனத்தை வழங்குகின்றது. உரிமம்பெற்ற வங்கிகள் ஊடாக 'புதிய அனைத்தையுமுள்ளடக்கிய கிராமிய கொடுகடன் திட்டம்' உதவுதொகைத் திட்டத்தின் கீழ் வேளாண்மையாளர்களுக்கு துணைக் கடன்கள் வழங்கப்படவுள்ளன.

இதற்கு மேலதிகமாக, சென்மதி நிலுவை மற்றும் செலாவணி வீதம் என்பன மீதான அழுத்தத்தினைக் குறைப்பதற்கு வழிமுறைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன. அதற்கமைய, பல்வேறு வகையான உந்து ஊர்திகளினதும் ஏனைய அத்தியாவசியமற்ற பொருட்களினதும் இறக்குமதியினை வசதிப்படுத்துவதனை இடைநிறுத்துவதற்கு உரிமம்பெற்ற வங்கிகளுக்கு பணிப்புரைகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. வெளிமுக முதலீட்டை இடைநிறுத்தல் மற்றும் வர்த்தக வங்கிகள் மூலம் இலங்கையர் நாட்டிற்கான முறிகளைக் கொள்வனவு செய்வது மீதான தடைவிதித்தல் என்பன ஊடாக மூலதன வெளிப்பாய்ச்சல்களை தற்காலிகமாகக் கட்டுப்படுத்துவதற்கு பல வழிமுறைகளும் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. மேலும், வெளிநாட்டில் வாழுகின்ற இலங்கையரிடமிருந்தும் நலன்விரும்பிகளிடமிருந்து வெளிநாட்டு நாணய வைப்புக்களின் உட்பாய்ச்சலினை வசதிப்படுத்தும் நோக்குடன் 'சிறப்பு வைப்புக் கணக்கு' அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

அதேவேளை, பொருளாதாரத்தில் மந்தமான பொருளாதார நடவடிக்கைக்கு புத்துயிரளிக்கும் நோக்குடன் சனாதிபதித் தேர்தலின் பின்னர் வர்த்தகங்கள் மற்றும் தனிப்பட்டவர்களுக்கென முன்னர் அறிவிக்கப்பட்ட குறிப்பிடத்தக்க வரிச்சலுகைகளுக்கு மேலதிகமாக 2020 மார்ச்சின் போது வர்த்தகர்களுக்கும் தனிப்பட்டவர்களும் பல்வேறு நிவாரண வழிமுறைகளையும் அரசாங்கம் அறிவித்தது. அவை, முக்கியமாக சுற்றுலா, புடவை மற்றும் ஆடைகள் அத்துடன் மொத்த மற்றும் சில்லறை வர்த்தகத் துறைகளில் ஈடுபட்டுள்ள வர்த்தகங்களுக்கான பல்வேறு சலுகைகள், அத்துடன் பருப்பு, தகரத்திலடைத்த மீன், இறைச்சிக் கோழி, சோளம், பெரிய வெங்காயம் மற்றும் சில மருந்துப் பொருட்கள் போன்ற தெரிவுசெய்யப்பட்ட நுகர்வோர் பொருட்களுக்கான உயர்ந்தபட்ச சில்லறை விலைகளை அறிமுகப்படுத்தல் மற்றும் குறைந்த வருமானம் பெறுகின்ற மற்றும் பாதிக்கப்படக்கூடிய குடும்பங்கள் அத்துடன் தனிப்பட்டவர்களுக்காக ஒரு தடவையிலான மொத்தக் கொடுப்பனவாக ரூ.5,000 பண மானியத்தை அறிமுகப்படுத்தல்

என்பவற்றை உள்ளடக்கியிருந்தன. மேலும், சகல நலத்துறை, பாதுகாப்பு மற்றும் பொதுப் பாதுகாப்பு ஊழியர்களினது மற்றும் கொவிட் - 19 பரம்பலின் பரப்பலை கட்டுப்படுத்துவது தொடர்பில் பணியாற்றும் சகல அரசு ஊழியர்களுக்கான அக்கரார காப்புறுதி நன்மைகள் இருமடங்காக்கப்பட்டன. அதேவேளை, அரசாங்கமானது வைரலை முறியடிக்கும் முயற்சிகளுக்கு தேவையான நிதியங்கள் கிடைக்கப்பெறும் தன்மையினை உறுதிசெய்கின்ற அதேவேளை நீண்டகாலமாக செலுத்தவேண்டிய நிலுவைக் கொடுப்பனவுகளால் பாதிக்கப்பட்ட வர்த்தகங்களுக்கான திரவத்தன்மையினையும் உறுதிசெய்வதற்கு அவசர அடிப்படையொன்றில் பல வழிமுறைகளைத் தொடங்கியது. இவ்வழிமுறைகள், மருந்துப் பொருட்களை கொள்வனவு செய்வதற்காகவும் வளமாக்கிகளைக் கொள்வனவு செய்வதற்குமான பெறுகை கொடுப்பனவுகளை தீர்ப்பனவு செய்வதற்காகவும் சிறிய மற்றும் நடுத்தரளவிலான ஒப்பந்ததாரர்களினதும் தனியார் நிறுவனங்களினதும் கொடுப்பனவு நிலுவைகளை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கான ஒதுக்கீடுகளை உள்ளடக்கியிருந்தது. மேலும், உலகளாவிய தொற்றுநோயின் தடுப்பு வழிமுறைகளுக்காக அரசாங்கம் மேலதிகமாக ரூ.500 மில்லியன் ஒதுக்கீடு செய்தது. அவசியமான சுகாதார மற்றும் நிவாரண வழிமுறைகளின் வழங்கலுக்கு உதவுவதற்கு ஒரு கொவிட்-19 சுகாதார மற்றும் சமூக பாதுகாப்பு நிதி நிறுவப்பட்டதுடன், சனாதிபதியின் நிதியினால் ஒரு சிறப்பு வங்கிக் கணக்கு திறக்கப்பட்டு இதில் தொடக்கத்தில் ரூ. 100 மில்லியன் வைப்பிடப்பட்டது. இது உலகளாவிய நோய் பரப்பலின் பரவலை தடுப்பது தொடர்பான செய்பணிகளுக்கு பயன்படுத்துவதற்கானதாகும். அரசாங்கமானது பன்னாட்டுச் சந்தைகளில் கணிசமாக குறைவான பெற்றோலிய விலைகளிலிருந்து நன்மையடைந்து 6 மாதங்களைக் கொண்ட காலப்பகுதியொன்றினுள் ஏறத்தாழ ரூ.200 பில்லியன் கொண்ட தொகையொன்றினைத் திரட்டிக்கொள்ளும் நோக்குடன் எரிபொருள் விலை நிலைநிறுத்தல் நிதியமொன்றினை நிறுவினது. நிறுவனங்கள் மீதான பெறுமதி சேர்க்கப்பட்ட வரிச் சுமைக்கு உரிய கவனம் செலுத்தி 2020 பெப்புருவரி மற்றும் மாச்சு மாதங்களுக்காக ஒன்றுசேர்கின்ற பெறுமதிசேர் வரியின் கொடுப்பனவுக்கு

ஏப்பிரல் 30ஆம் திகதிவரை சலுகைக்காலம் வழங்கப்பட்டது. அரசாங்கத்திற்குக் கிடைக்கப்பெறுகின்ற மட்டுப்படுத்தப்பட்ட இறை இடவசதிக்கு மத்தியில், தாழ்ந்த பணவீக்கத்தினைப் பேணுவதனால் நாணயக் கொள்கை தொடர்பில் நிலவும் வசதிகள், மற்றும் நிதியியல் துறையில் தொழில்துறை நியமங்களுக்கு மேலதிகமாக பேணப்பட்ட மூலதன மற்றும் திரவத்தன்மை தாங்கியிருப்புக்கள் என்பவற்றைக் கருத்திற்கொள்ளும்போது தேசிய நலனைக் கருத்திற்கொண்டு மேலே எடுத்துரைக்கப்பட்ட நிவாரண வழிமுறைகளை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கான அரசாங்கத்தின் முயற்சிகளுக்கு ஆதரவளிக்கின்ற அதேவேளை அரசாங்கத்திற்கு நேரடி நிதியளித்தலை வழங்குவதற்கு மத்திய வங்கியினை இயலச்செய்துள்ளது.

### தோற்றப்பாடு

தற்போது பரவுகின்ற கொவிட் - 19 உலகளாவிய தொற்றுநோயின் தன்மையானது இலங்கையின் பொருளாதாரத்தின் செயலாற்றம் பல்வேறு நிச்சயமற்ற காரணிகள் மீது தொங்கிநிற்கின்ற நிலையினை ஏற்படுத்தியுள்ளது. இவை, உலகளாவிய தொற்றுநோய் மேலும் வியாபித்தல், தணிப்பு வழிமுறைகளின் தீவிரம் மற்றும் வினைத்திறன், நிரம்பல் சார்ந்த குழப்பங்களின் அளவு மற்றும் நடத்தைசார் மாற்றங்கள் மற்றும் ஏனைய பொருளாதார படிவங்களின் நிலைத்திருக்கும் தன்மை என்பவை யாவினதும் உள்நாட்டு மற்றும் உலகளாவிய பொருளாதாரங்கள் இரண்டுக்கும் தொடர்புடையவாறானவை இக் காரணிகளுக்குள் உள்ளடக்கப்படுகின்றன. உலகளாவிய பொருளாதார நடவடிக்கையின் மீட்சி மெதுவானவொரு வழிமுறையாக இருக்கும் சாத்தியம் இருந்தபோதிலும், இலங்கையின் திரண்ட கேள்வியில் கணிசமான பகுதிக்கு உள்நாட்டுக் கேள்வி வகிபாகம் கொண்டிருப்பதனால் உள்நாட்டுப் பொருளாதார நடவடிக்கைகள் வழமைக்குத் திரும்பும் முகமான வழிமுறைகள் என்பன இலங்கையின் விரைவான மீட்சியை இயலச்செய்யும்.